



微信公众号:yzlnb365

有奖新闻热线:

0311-88629212

燕趙老年報

不/只/精/彩 还/有/关/愛

2025年

2月26日

星期三

乙巳年正月廿九

总第3026期

今日八版

新闻一句话

河北

■3月1日起，河北博物院开放时间为周二至周日9:00~17:00(16:30停止入馆)，周一闭馆。

■近日，雄安新区文明办在雄安会展中心举办“感动雄安2024”年度人物发布活动，马永君等10名年度人物、王桃烨等3名暖心人物事迹正式发布。

国内

■中国妇女网发布公示，拟表彰10位全国三八红旗手标兵、600位全国三八红旗手、396个全国三八红旗集体、600个全国巾帼文明岗。

■国家卫健委消息，“十四五”以来，全国已设置114个省级区域医疗中心，推动优质医疗资源向群众身边延伸，跨省、跨区域就医大幅下降。

■住建部消息，2024年全国新开工改造城镇老旧小区5.8万个，超额完成5.4万个的年度目标任务。

■水利部最新数据显示，全国春灌面积已超过1000万亩。

■春运期间，全国铁路累计发送旅客5.13亿人次，客货运量均创春运同期历史新高。

■截至2月24日，南水北调中线工程累计向北方调水突破700亿立方米，惠及河南、河北、天津、北京近1.14亿人。

■2024年1~11月，全国检察机关共办理公益诉讼案件14万余件。

■自然资源部初步核算，2024年全国海洋生产总值首次突破10万亿元。

■北京高校陆续进入新学期，多家校内博物馆恢复向社会开放，并推出错时开放、简化预约流程等服务措施。

■我国将打造全国50%人口密集区及重点灾害带航空救援覆盖，城市群核心区域航空应急救援达到30分钟响应，重点灾害带实现1小时响应。

■武夷山国家公园生物资源本底调查成果近日陆续公布，本次调查共发现植物、昆虫、大型真菌等多个类别的34个新物种。

■随嫦娥六号探测器登月往返的四种新疆牧草种子，近期已返回新疆，将于今年3月初解封试种。

国际

■当地时间2月24日，俄罗斯外长拉夫罗夫表示，俄罗斯愿意与乌克兰和欧洲进行谈判，但乌克兰不得加入北约是“先决条件”。

■当地时间2月24日，乌克兰总统泽连斯基发表声明表示，希望在2025年结束俄乌冲突，而不是3年后。

■近日，韩国国土交通部发布关于修改客货运输法规的通知，旨在加强对65岁及以上的出租车、公交车和卡车司机的管理。

巧手剪“哪吒” 非遗展魅力 冯石萍 老手艺也能玩出新花样

本报讯(记者 杜雅楠 通讯员 李见)近日，邯郸市复兴区非遗传承人冯石萍和她创作的哪吒剪纸火爆全网。一张普通的红纸、一把剪刀，在冯石萍的手中经过一番创作，竟变成了一个个活灵活现的剪纸作品。

今年61岁的冯石萍是邯郸市第四批非物质文化遗产代表性传承人(剪纸)。冯石萍的母亲是一位剪纸能手，她从小就和母亲学剪纸。这些年，每逢过年过节，冯石萍都要创作出几幅有趣的剪纸作品。此外，她还经常到图书馆、社区，义务教授群众剪纸。

冯石萍和哪吒结缘，始于5年前。“当时《哪吒1》上映时在朋友圈掀起了一股热潮，有人问我能不能剪一个哪吒形象的剪纸。”冯石萍说，那句话给了她很大启发，她急忙从网上找了一张《哪吒1》的剧照，凭着丰富的专业技巧，很快便剪出了自己的第一个哪吒形象作品。“一

片惊呼，大家都不信这是用非遗技艺创作出来的。”冯石萍把哪吒“拿”到工作室展示时，学生们都睁大了眼睛，围上来争抢着学剪纸。

“最近《哪吒2》特别火，里面的人物形象很招大家喜欢。”冯石萍说，前段时间，她又有了创作《哪吒2》系列剪纸作品的念头。“我想把电影里的人物用剪纸创作出来，通过这种方式让更多的人知道非遗剪纸和国产动画。”冯石萍说。

冯石萍很快便行动起来，只要一有时间，她就在手机上翻看和《哪吒2》相关的海报，并将图片保存在手机里。最终，冯石萍用一周多的时间，陆续创作出了近30幅《哪吒2》系列剪纸。这其中，既有揣手坏笑的少年哪吒和脚踩风火轮、身披混天绫、手



冯石萍在工作室展示《哪吒2》系列剪纸。

执红缨枪的青年哪吒，也有憨厚可爱的太乙真人和自带喜剧效果的申公豹等。为了突出效果，冯石萍还在剪纸旁边配上了《哪吒2》里的台词——“我命由我不由天”“人心中的成见是一座大山”。

冯石萍最满意的一幅剪纸，是哪吒手持红缨枪冲向敖光的画面。“这幅画面里，哪吒的表情特别可爱、活泼，关键还有一股不服输的劲儿。”冯石萍说，为了将哪吒的神情刻画得栩栩如生，她用了近3个小时创作这幅剪纸。“每一步都得琢磨，都需



图为剪纸作品哪吒、敖丙。要对比着海报图片斟酌。”冯石萍说。

创作完这些剪纸后，冯石萍带着作品来到图书馆、社区。“学生们看见这些剪纸，都特别感兴趣。”冯石萍说，她的学员中最小的6岁，最大的80多岁，虽然年龄不同，但他们学习剪纸的劲头都很高。冯石萍将《哪吒2》系列剪纸技巧，毫无保留地传授给了学员们。

“作为非遗传承人，我想用自己的手艺，让更多的群众知道国产动画的魅力和非遗剪纸。”冯石萍说，未来，她要创作出更多紧跟潮流的正能量剪纸作品。

“全国鼓王大会”热闹上演

2月22日，2025年全国鼓王大会在石家庄市正定古城成功举办。来自全国的14支优秀鼓队、近千位鼓乐传承人齐聚“三关雄镇”，用喧天的锣鼓和跃动的步伐，擂响了乙巳新年的“奋进鼓”。

本次大会分为鼓韵春秋、鼓悦山河、鼓颂中华三个篇章，名鼓荟聚，精彩纷呈。河北的常山战鼓，山西的太原锣鼓，河南的开封盘鼓，湖南湘西苗族鼓舞等表演，为观众带来了一场震撼人心的鼓艺视听盛宴。



本报记者 张运乾 实习生 何浩威 摄影报道

9年调解560多起矛盾纠纷 白长江：帮助他人 快乐自己

本报记者 杜雅楠

2月24日，记者来到张家口市桥东区人保东晨小区的白长江调解工作室，只见墙上最醒目的地方贴着一块“调解员职业纪律”展板。“不得偏袒一方当事人、不得索取调解对象财物……”白长江指着展板说，这些纪律是他定的，这些年他也是这样做的。

今年65岁的白长江是张家口的一位退休干部，他年轻时就是个热心肠的人。

白长江所住的人保东晨小区是个老小区，共有9栋楼24个单元。“小区住的人多，平时邻里之间难免有点小摩擦。”白长江说，为了帮邻居们调解矛盾，2016年4月，他联合4位热心肠的同龄人，在社区居委会成立了白长江调解工作室。“双方心平气和，矛盾才好化解。”白长江说，为了打造温馨平和的调解环境，他还特意从家搬来几盆绿植，放在了调解室里。

为了防止居民们白跑一

趟，白长江和其他4位调解员一直都是轮班制。“轮到谁值班，就把姓名和手机号发到小区微信群里，方便居民联系。”白长江说，做调解工作不能怕麻烦，既要细心也要有耐心。“刚退休那会儿，我得过一次心梗，放了两个支架。”白长江说，长时间的调解工作让他的身体有些吃不消，每次调解完，他都要在床上休息好一会儿才能缓过来。

多年的调解工作，让白

长江养成了写日记的习惯，他会将调解时间、具体事情脉络等信息，记在笔记本上。“其他调解员调解的事儿，我也会汇总到一起。”白长江说，如今，他已经整理了满满两大本笔记。

“这次调解经历，是我印象最深刻的一次。”白长江翻开笔记本说，2024年底，81岁的高敏(化名)来到调解室，想让白长江帮忙缓和自己与女儿的关系。(下转2版)

为霞尚满天